

青年如何拥抱科创机遇

听听论坛现场的这些90后怎么说

5月18日,第五届上海创新创业青年50人论坛如约而至。就青年如何拥抱科创机遇,青年如何与城市共成长的话题,青年报记者采访了现场的几位90后、95后,听听他们的真知灼见。

青年报记者 杨力佳

“从全球范围内看,我找不到第二个比上海更好的创新创业热土了,所以我选择回国发展。”



武庆庆
上海交通大学电子信息与电气工程学院副教授

“我是在前年回到上海,回到母校上海交通大学的。”此次“上海创新创业年度十大案例”获奖者之一,上海交通大学电子信息与电气工程学院副教授武庆庆说道,“2012年到2016年,我在上海交通大学读博,其间又作为访问学者去了美国一年,之后前往新加坡读博士后。从全球范围内看,我找不到第二个比上海更好的创新创业热土了,所以我选择回国发展。”

2018年,为解决5G网络面临的能耗高、成本高、无线信道不可控等瓶颈问题,武庆庆创造性地开拓6G智能反射面通信研究方向,为绿色5.5G/6G通信网络国家新基建的可持续发展开辟新路径。凭借此技术,武庆庆获评2022年IEEE通信亚太最杰出青年学者,该奖项是亚太信息通信领域青年学者最高荣誉。武庆庆也是授奖20余年来首位获得该荣誉的上海学者。

对于青年如何拥抱科创机遇,武庆庆说年轻人需要培养批判性思维和创新意识,跳出现有技术生态圈,去发现问题、思考问题、解决问题,同时不断去深化学习、持续学习,更新新技术的知识体系,跟上时代发展。

武庆庆表示,论坛的主题——青年与城市成长,感觉说的就是他的故事。“从2012年来上海读书,到2022年来上海工作,上海的日新月异,蓬勃发展,对青年人充满着吸引力。就以我们学校那里的‘大零号湾’来说吧,给我的感触特别大。2015年,‘零号湾’启动建设,当时我还在读书,看到过这片工地。经过这些年的发展,我回国一看,这里已经成为具有完整创业服务平台和成长培育生态体系的科创集聚区。在今天发布的上海青年创新创业基地中,‘大零号湾’科技创新策源功能区也是其中之一。前不久,我也在这里设立了一个创新试验室,开启了一段新征程。”

“大家都是年轻人,在这个平台上,可以结识更多的朋友,建立更好的上下游供应链。这是非常有力的一环。”



王晓
上海赛里思信息科技有限公司
创始人

2021年,王晓创立上海赛里思信息科技有限公司,专注于自媒体节目的拍摄和制作,力求为观众提供新的信息和视角。连续两年被bilibili认证为百大up主,以一句标志性的开场白“我是陪你一起看世界的王晓”为大家所熟知。王晓至今已在全网累计超过900万粉丝,系列视频总播放量达到5亿次以上。

作为今年新当选的上海市青联委员,经团市委推荐及多轮综合评审,他以《陪青年一起看世界》为题的案例入选本次50人论坛案例集。为了参加第五届上海创新创业青年50人论坛,他特地向导师请假,从伦敦飞回上海。

王晓表示,对于年轻人来说,创新创业的环境非常重要,在论坛上,上海创新创业年度十大研修营的发布、上海青年创新创业基地的发布、上海青年创新创业扶持计划的发布……这些强心剂也给他一些关于青年如何拥抱科创机遇的启发:“青年在这个时代可以用更加开放、包容的心态去更多地了解市场环境,了解目前有哪些比较好的政策和自己所从事的行业契合,然后他可以在一个领域中找到自己的这个行业或者说自己所擅长的这个领域,他的技术能怎么样嵌入到或者服务到整个市场环境和我们整个产业升级、产业发展的大时代背景中,我觉得这对于每一个想要创新创业的年轻人来说都是一个很好的机会。”

王晓说:“大家都是年轻人,在这个平台上,可以结识更多的朋友,建立更好的上下游供应链。这是非常有力的一环。作为一名市青联委员,我也希望借助这些平台,把自己的创新创业经验与更多的年轻人分享,带动更多的青年在这片创新创业的热土奋斗!”

“上海是许多海归的首选,它的国际化和包容性非常吸引青年人才,而且上海还发布了非常多的对青年友好的政策。”



刘凡恺
上海迹源数字科技有限公司
创始人

刘凡恺很忙,参加完论坛后,他马上还要赶飞机去北京出差,这也是渗透在很多创新创业青年身上的状态:时不我待。

2011年,15岁的刘凡恺赴美留学,2015年至2019年于哈佛大学主修视觉与环境学,在校期间曾出任“哈佛中国论坛”联席主席,2019年度荣获“全球青年领袖奖”。2021年回国后,他直接来到上海,创立了上海迹源数字科技有限公司并担任CEO。

在刘凡恺看来,青年想要抓好科创机遇,首先一定要利用好手中的工具,比如AI,一定要利用好这个大模型的发展,它将在各种层面加速科创的发展,这个基础建设是科创的重要发展方向,AI+一定要利用好。另外,一定要去多思考,怎么样和各个科创机构多合作,和各种科研人员有更紧密的关系,从而进一步加速自己的科创发展速度。“比如,我的项目重点是打造青年数字社区板块、商户服务数字平台板块及数据营销中心板块等数字化服务。而青年数字社区板块基于海量数据,通过个性化AI推荐算法,提供多样化、快捷、优质、高性价比的休闲购物体验。”

刘凡恺还有另外一个身份:哈佛大学上海校友会主席、“哈佛中国论坛”荣誉主席及组委会负责人,并于2022年12月成功举办“哈佛中国论坛”二十五周年特别论坛。“我们做过一个小调研,上海是许多海归的首选,它的国际化和包容性非常吸引青年人才,而且还有非常多的友好政策,不仅是针对青年人才个人,还覆盖青年人才的家庭,从教育到医疗各个方面,所以我同时也在做一些人才引进的工作,无论是为我自己的公司招贤纳士,还是为其他科创企业提供服务。在今天的论坛中,又看到了进一步的利好消息,力度很大,非常受鼓舞。”刘凡恺说道。

■科创先锋

杨植麟:从摇滚青年到AI公司创始人 “社会对创新要多一些包容”

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 去年3月,聚焦通用人工智能大模型研发的公司Moonshot AI月之暗面成立,10月即推出全球首个支持输入20万汉字的智能助手产品Kimi,也让月之暗面创始人杨植麟这个1993年出生的90后青年创客成为资本市场的宠儿。

在18日举行的第五届上海创新创业青年50人论坛上,场内的杨植麟分享了自己的创业经历与心得,场外的他被围得团团转。

曾入选AI华人青年学者榜单

从小,杨植麟是非常典型的别人家的孩子,从小优秀到大是什么感觉?去年成立的月之暗面,现在已经成为国内通用大模型领域的六家独角兽之一。今年2月19日,月之暗面完成了最新一轮的融资,金额超过10亿美元,刷新了国内AI领域最大单笔融资纪录。该轮融资过后,月之暗面的估值已达约25亿美元(约合人民币180亿元)。

除了创始人的身份外,他还是清华大学助理教授,2019年度北京智源青年科学家,上海期智研究院PI。本科毕业于清华大学计算机系,博士毕业于卡内基梅隆大学计算机学院。2022年4月28日,杨植麟入选AI华人青年学者榜单。他也是中国35岁以下,NLP(自然语言处理)领域引用量最高的研究者。

2019年,杨植麟和小伙伴选择回国创业。谈及当初的选择,他毫不讳言彼时的时机:“当时有两个最主要的因素,第一个因素是环境,当时看到巨大的机会,包括政府支持、风险投资的支持,中国过去几十年的教育发展,使得你有机会做AI创业,包括AI产业在过去十年也发展迅猛,培养了一批新的人才;第二个比较重要的条件是我们看到AI有非常大的机会,符合第一性原理。”

AI帮你快速成为专家

人工智能接下来的发展新方向是什么?在杨植麟看来,是要从回答简单的问题,发展到解决长链路的复杂任务,还要从完成1%的工作流到90%的工作流。“比如以一些非常专业的文档为基础,你接下来所有的学习过程都在人工智能中进行,就可以快速在一个新的领域成为专家,这也是非常重要的应用场景。”

那么什么是处理更复杂问题的能力呢?杨植麟解释说,比如在用人工智能分析一项研究

进展时,它不仅要能知道是最新进展如何,哪些研究机构做得好,甚至可以直接编写代码、分析实验结果,还可以和实验者讨论接下来的研究方向。

杨植麟透露说,他们观察到又有一个非常重要的技术,该技术可以类比AI时代的内存。“因为计算机时代的内存也是经历了几十年的发展,1970年代当时的微计算机有128K的内存,今天看起来非常小,当时很多应用跑不起来,过了几年突然出现512K内存,有些应用可以开始跑了,最早的Excel、Word等应用开始出现。后来内存经过三四十年的发展,到现在几个G的内存非常常见。这个大概可以理解为大模型内存,一次性可以往大模型输入多少,这个决定了参与计算数量,比如一口气想阅读一百篇论文或一口气分析二十篇财报,或现在有一千份简历同时处理,或做复杂的任务,完成某个行业的研究报告,访问很多链接,在里面推理、思考,完成组合式的任务,它背后都需要充分的上下文才有办法推理,对更复杂的依赖关系建模完成更加复杂的任务,我们在这个方向取得一些小的进展。”

创业艰难仍需砥砺前行

当被问到创业是否顺风顺水时,这位天才少年表示,这只是表象,困难是以天计的。不管是招募优秀的人才,还是融资等面临各种挑战。

很少有人知道,这样一位技术男、理工男,儿时的梦想是做摇滚歌手、流浪诗人,出席论坛的他发型有点潮,光看外表很难与技术大咖的身份联系起来。

杨植麟表示,创新创业和摇滚本质上有一些相通的地方,都是和创新有关,怎么能够去通过一些新的东西,带来一些增量的不同。比如摇滚一开始发展的时代也是一个全新的流派,它在当时那个时代背景下代表完全不一样的思想。“我觉得我们今天研发新技术很大程度上也是如此。摇滚发展很好的时候,正好是计算机开始发展的时代,当时IBM是全世界最大、市值最高的公司,大家当时形容IBM既是太阳又是月亮又是星星,日月星辰被它包揽了,微软当时只有几个人,他们真的做了一个很颠覆性的创新,这可能是我们想要努力的一个方向。”

他希望,社会各界对创新精神更多一些包容。“很多时候你创新意味着你要想一些很奇怪的想法,但是我觉得还是比较荣幸,不管是之前在清华还是现在这个创业的环境里,都能得到很多的包容和支持。”